
Niederschrift  

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde 

Krummesse am 28.02.2017 im Dörpshuus (AUO-1318-24-20172802) 

Anwesend (stimmberechtigt): Ausschussvorsitzender Prof. Klinger (GV) 

Ausschussmitglied Dr. Bauer (GV) 

Ausschussmitglied Johannsen (BV) 

Ausschussmitglied Heise (GV) 

Ausschussmitglied Bober (BV) 

Ausschussmitglied Kilian (BV) 

Ausschussmitglied Schneider (GV) 

Außerdem anwesend (nicht stimmberechtigt): Protokollführerin Alina Schneider 

Abwesend (entschuldigt) 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit

2. Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom
17.01.2017 

3. Änderungsanträge zur Tagesordnung

4. Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss
der Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO)

5. Bericht über die Durchführung der Beschlüsse

6. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden

7. Einwohnerfragestunde

8. Planung Frühjahrspflanzung / Baum des Jahres

9. Ersatzpflanzung Obstbäume am Kanalwanderweg

10. Neuanlage Knick am Beidendorfer Weg / Klempauer Kamp

11. Ersatzpflanzungen im Dorf

12. Neuanpflanzung Knick an der K81

13. TOP für die Homepage

14. Verschiedenes zum Aufgabenbereich des Ausschusses

15. Schließung der Sitzung

Punkt 1 der Tagesordnung  

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit  

Herr Klinger eröffnet die Sitzung um 20:00 Uhr. Er stellt die ordnungsgemäß ergangene Ein-

ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest. In der Anwesenheitstabelle der Einladung müssen 

Thomas Kilian, Roland Schneider und Dennis Bober zu den Ausschussmitgliedern hinzuge-

fügt werden sowie Peter Häusler entfernt werden. Zudem muss Johann David Michaelis bei 

den Gemeindevertretern mit aufgeführt und Herr Fiebelkorn als neuer Bürgermeister einge-

setzt werden. 

Punkt 2 der Tagesordnung 



 

Beschlussfassung über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom  

17.01.2017 

 

Herr Dr. Bauer und Herr Heise geben an, das Protokoll nicht erhalten zu haben. Die Nieder-

schrift wird bei zwei Stimmenthaltungen genehmigt. 

 

Punkt 3 der Tagesordnung  

Änderungsanträge zur Tagesordnung  

 

„Ersatzpflanzungen im Dorf“ wird als neuer TOP 11 hinzugefügt. Die folgenden TOP ver-

schieben sich dementsprechend.  

 

Punkt 4 der Tagesordnung 

Beratung und Beschlussfassung von Tagesordnungspunkten (TOP) unter Ausschluss der  

Öffentlichkeit, Verfahrensbeschluss nach § 35 Gemeindeordnung (GO)  

 

Es werden keine TOP benannt. 

   

Punkt 5 der Tagesordnung  

Bericht über die Durchführung der Beschlüsse  

 

- Die gebrochenen Weiden am Wasserloch im Moor wurden gefällt, bei weiteren Wei-

den wurden die Kronen gepflegt. 

- Eine Linde an der Einfahrt zum Ring wurde gefällt, alle weiteren Linden haben einen 

Kronenschnitt erhalten. 

- Am 20.01.2017 fand ein Ortstermin mit dem Baumkletterer Herrn Klünder und dem 

Bürgermeister statt, um die Baumschnittmaßnahmen im Ort zu planen. Anschließend 

wurden entsprechende Aufträge an die Gemeindearbeiter erteilt und ein Angebot vom 

Baumkletterer angefordert. Folgende Maßnahmen sollen durchgeführt werden: 

 

o Im Taterweg soll das Totholz der Eichen entfernt werden. Zwei der fünf Ei-

chen wurden bereits von den Gemeindearbeitern abgenommen. Dennoch ste-

hen die Bäume viel zu dicht, sodass die Kronen ineinander dringen und Tot-

holz produzieren. 

o In der Stratenkoppel soll der Efeu an der Eiche entfernt werden und sie erhält 

einen Kronenschnitt. 

o In der Küsterkoppel sollen 3 Linden einen Kronenschnitt erhalten. Das Ge-

sträuch am Grundstück des Bewohners mit der kleinen Buche vor dem Haus 

wurde bereits von den Gemeindearbeitern entfernt, die Buche bleibt dort be-

stehen und wird weiterhin gepflegt werden. 

o In der Bonninguesstraße soll eine Wurzelsperre zwischen dem Grünstreifen 

und dem Grundstück von Herrn Nader errichtet werden. 

o In der Küsterkoppel soll eine Lampe freigeschnitten werden. 

 

Die Durchführung der Maßnahmen soll nächste Woche starten. 

 

Punkt 6 der Tagesordnung  

Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 

 

- Der momentane Kassenstand des Ausschusses sieht noch 3500 Euro für Ersatz-

pflanzungen, 2000 Euro für Instandhaltungen von Grundstücken und 2000 Euro für 

die Instandhaltung der Wanderwege vor. 



 

- Die Ersatzpflanzung von 3 Bäumen im Kählstorfer Weg, wo wegen der Abwasser-

baumassnahmen ein Baum entfernt werden musste, wird von der Fa. Rodewald erle-

digt, ist bereits beauftragt und wird durch den Abwasserzweckverband bezahlt. 

- Am 13.02.2017 hat der AK Natur der Dorfschaft getagt. Es wurden folgende Themen 

besprochen: Fledermäuse, Baumfällungen in der Gemeinde; Obstbaumschnitt (Vor-

führung und Beratung am 04.03.2017 um 10:00 Uhr am Zarlingweg), Neubepflan-

zung am verschobenen Knick an der Lübecker Straße. Die Verantwortlichkeit muss 

zunächst geklärt werden, der AK Natur kümmert sich darum. 

- Am 04.04.2017  ist eine Einwohnerversammlung um 19:00 Uhr im Dörpshuus ge-

plant. Dort werden die Themen Breitbandversorgung und Zukunft in Krummesse be-

sprochen. Hierzu berichtet Stephan Lopitz rückblickend über seine Studie. 

- Die Ödfläche in der Langen Reihe 5 soll begrünt werden. Der Bürgermeister hat be-

reits 3 Spender für Bänke akquiriert. Des Weiteren sind ein Plattenweg und ein Pa-

pierkorb dort geplant. Zudem sollen dort eventuell Bäume gepflanzt werden. Näheres 

hierzu wird unter TOP 11 besprochen. 

- Im Rahmen der Kindergarten-Erweiterung wird für die Neueinrichtung der Spielflä-

chen entweder eine zusätzliche Fläche gepachtet oder eventuell ein Teil des Bauern-

gartens verwendet werden. Zudem ist vielleicht auch die Umwidmung einiger Park-

plätze nötig. Dieses Thema wird in der GV weiter vertieft und behandelt. 

 

Punkt 7 der Tagesordnung  

Einwohnerfragestunde  

 

- Der Ausschuss wird darüber informiert, dass für die geplante Kindergarten-Erweiterung 

3 Bäume gefällt werden mussten. 

 

Punkt 8 der Tagesordnung  

Planung Frühjahrspflanzung / Baum des Jahres 

 

Die Pflanzaktion findet am 08.04.2017 statt. Treffen ist um 10:00 Uhr am Bauhof.  

Die Dorfschaft kauft hierfür 40 Wildrosen, die auf der Freifläche vor dem östlichen Fußball-

feld (gegenüber Markant) gepflanzt werden sollen. Der Baum des Jahres soll bereits vor dem 

08.04. gepflanzt werden (der Pflanzungsort steht noch nicht fest) und dann im Anschluss an 

die Pflanzungen eingeweiht werden. Hierbei wird der Ausschussvorsitzende einen kurzen 

Vortrag über den Baum des Jahres halten und Frau Johannsen für die Verpflegung der Teil-

nehmer sorgen.  

Beim Baum des Jahres handelt es sich dieses Jahr um die Fichte. Der Ausschussvorsit-

zende wird ein Angebot von Thomas Macke für die Fichte und 3 Obstbäume, die noch am 

Wanderweg am Kanal gepflanzt werden sollen, einholen. Der Ausschuss beschließt bereits 

im Voraus einstimmig, dieses Angebot anzunehmen, solange es einen Preis von 2000 Euro 

für alle Bäume zusammen nicht übersteigt.  

 

Punkt 9 der Tagesordnung  

Ersatzpflanzung Obstbäume am Kanalwanderweg 

 

An der Ostseite des Kanals sollen am Wanderweg 3 Obstbäume (voraussichtlich zwei Apfel- 

und ein Zwetschgenbaum) gepflanzt werden. Diese werden zusammen mit dem Baum des 

Jahres besorgt. 

 

Punkt 10 der Tagesordnung  

Neuanlage Knick am Beidendorfer Weg / Klempauer Kamp 

 

Auf Anregung des AK Natur erwägt der Ausschuss die Neuanlage eines Knicks an der Süd-

seite des Beidendorfer Weges zwischen Kiesgrube und Biomasseanlage. Dieser würde über 



 

zwei Privatgrundstücke verlaufen. Der Besitzer des einen Grundstücks wäre mit der Errich-

tung eines Knicks einverstanden, wenn er dafür einen Knick auf einem anderen seiner 

Grundstücke im Krummesser Moor entfernen darf. Bei einem Knicktausch gilt jedoch die Re-

gel, dass für die Entfernung eines Knicks ein neuer, doppelt so langer Knick angelegt wer-

den muss. Die wäre hier nicht der Fall, da der bestehende Knick 140 m lang ist und der 

neue, selbst wenn man die Gesamtlänge auf beiden Grundstücken betrachtet, nur eine 

Länge von 190 m hätte. Davon liegen lediglich 85 m auf dem Grundstück des tauschwilligen 

Eigentümers. Der Besitzer des zweiten Grundstücks hat bei einem Ortstermin nachdrücklich 

erklärt, dass er keinen neuen Knick auf seinem Land haben möchte. 

Eine weitere Möglichkeit wäre die Errichtung des Knicks auf der Nordseite des Beidendorfer 

Weges. Diese lehnt der Ausschuss aber ab, da dadurch der Blick auf das Krummesser Moor 

versperrt werden würde. 

 

Punkt 11 der Tagesordnung 

Ersatzpflanzungen im Dorf 

 

Da im Rahmen der Kindergarten-Erweiterung 3 Bäume gefällt werden mussten, wird die Ge-

meinde nun die Kosten für die Ersatzpflanzungen übernehmen. Es sollen 9 neue Bäume ge-

pflanzt werden.  

4-5 dieser Bäume können auf der Ödfläche in der Langen Reihe gepflanzt werden. Der Aus-

schuss möchte an der Nordwestecke einen großen Baum (voraussichtlich eine Blutbuche) 

und an der Westseite entlang der Straße 3-4 kleinere Bäume (Säuleneichen) pflanzen. Bei 

dieser Lösung wären die gepflanzten Bäume auch dann nicht im Weg, falls in Zukunft der 

Parkplatz oder die Schule auf dieser Fläche erweitert werden sollen. 

Ein weiterer Baum soll im Kählsdorfer Weg gepflanzt werden, wo ein Bewohner sich eine 

Winterlinde für die kleine Freifläche vor seinem Grundstück wünscht. Ein Angebot hierfür ist  

bereits angefordert. 

Die übrigen 2-3 Bäume sollen dann an anderen Standorten im Ort stehen. 

 

Punkt 12 der Tagesordnung 

Neuanpflanzung Knick an der K81 

 

An der K81 (Landstraße zw. Lübeck und Krummesse) verlief früher mal ein Knick. Jetzt 

wächst dort zum Teil nur noch Gestrüpp auf dem Grünstreifen. Für die Neuanpflanzung ei-

nes Knicks wäre theoretisch die Hansestadt Lübeck verantwortlich, da es sich um eine Kreis-

straße handelt. Nach Umwidmung der Straße sind die Zuständigkeiten allerdings nur schwer 

feststellbar. Um die Stadt von einer Zusammenarbeit zu überzeugen, müsste man beweisen, 

dass dort früher definitiv ein Knick verlief. Der Bürgermeister hat sich bereit erklärt, nach al-

ten Fotos und Dokumenten zu suchen, auf denen dies ersichtlich wird. 

 

Punkt 13 der Tagesordnung 

TOP für die Homepage 

 

- Einladung zur Frühjahrspflanzaktion am 08.04.2017  

 

Punkt 14 der Tagesordnung 

Verschiedenes zum Aufgabenbereich  

 

- Der AK Natur möchte neue Schilder für die Bäume des Jahres. Gleichzeitig sind drin-

gend neue Schilder für den Knicklehrpfad nötig. Der AK Natur hat bereits ein Angebot 

eingeholt, welches sich auf über 200 Euro pro Schild beläuft, wenn diese aus Edel-

stahl oder Granit gefertigt sind. Der Ausschuss überlegt nun, lieber eine günstigere 

Version der Schilder aus Holz aufzustellen, welche von den Gemeindearbeitern mit 

einem Kostenaufwand von ca. 20 Euro pro Schild hergestellt werden könnten. Diese 



 

wären auch leichter zu ersetzen, falls die Schilder, wie bereits häufiger in der Vergan-

genheit geschehen, Opfer von Vandalismus werden. Der Ausschussvorsitzende 

muss aber vorher noch die nötige Umwidmung der finanziellen Mittel des Ausschus-

ses mit dem Amt klären. 

- Das Projekt „Blumendorf Krummesse“ soll weiterhin bestehen bleiben. Der ehemalige 

Bürgermeister hat dem Ausschussvorsitzenden eine Liste der momentan existieren-

den 38 Blumenkübel in Krummesse mit deren Standorten und den Personen, die zur-

zeit die Pflege übernehmen, übergeben. Durch die Gemeindearbeiter wurden bereits 

20 neue Holzkübel gefertigt. Diese sollen in erster Linie die alten Plastikkübel erset-

zen. Es wird nun jemand gesucht, der sich bereit erklärt, alle Kübelpfleger zu besu-

chen und mit ihnen abzusprechen, ob sie auch weiterhin die Pflege der Blumenkübel 

übernehmen würden, wenn die Gemeinde ihnen die Pflanzen zu Verfügung stellt.  

- Herr Klinger hält eine kurzen Vortrag über das Pro und Kontra von Efeubewuchs an 

Bäumen. 

- Da viele Anwohner eine negative Einstellung zu Bäumen innerhalb der Ortschaft ent-

wickelt haben, ist eine Einwohnerversammlung zum Thema „Der Baum – Dein 

Freund und Helfer“ für den frühen Herbst geplant. Diese soll irgendwann nach den 

Sommerferien stattfinden, da dies u.a. auch wegen des dann anstehenden Laubfalles 

vermutlich ein guter Zeitpunkt ist. 

 

Punkt 15 der Tagesordnung  

Schließung der Sitzung 

 

Herr Klinger schließt die Sitzung um 21:16 Uhr. 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

____________________          __________________  

Matthias Klinger                      Alina Schneider  

Ausschussvorsitzender           Protokollführerin  

  

  

 

Das Protokoll ist im Original durch den Ausschussvorsitzenden unterschrieben. 


